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Muista seuraavat seikat käyttäessäsi kirjallista ohjetta oppilaiden kanssa.

1. Ohje ei korvaa pätevää opettajaa.
2. Ohjeessa käytettävien koneitten turvallinen ja oikea käyttö on opetettava ennen ohjeen käyttöä. 
3. Valmistele oppitunti ennen sen alkua. Tee ja hanki materiaali valmiiksi. Ohjeen kanssa oppilas etenee paljon nopeammin kuin luulit.

Ostoslista tarvikkeista:
   -mäntylauta esim.35x125 liimalevyyn
   -kosteuden kestävä liima
   -värikäs jalopuu kalan silmäksi
   -pellavaöljy
   -6mm pyöröteräs
   -1mm tai 1.25mm teräslevy
   -M6 hattumutterit
   -2mm jousiteräslanka
   -3x20 kupukanta puuruuvi

Jigi jousen tekemiseen on tehtävä itse.
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F I L E E R A U S L A U T A     K A L A L L E
1. Onnistunut työ

Metalliosat viimeistelty, ei
teräviä kulmia ja jousi on
selvässä jännityksessä
pidikettä kokeiltaessa.

Hampaat menevät lomittain.

Viimeistelty ulkoasu. 
Valmis lauta on kuin

kaupan hyllyltä.
Paitsi tietenkin parempi.

“Kala” pysyy kiinni
pidikkeessä kun

vedetään testipalasta.

Pinta hiottu tasaiseksi
ja lauta tuntuu

silkinpehmeältä.

Muotoilu symmetrinen.
Fileerauslauta on

keskiviivan molemmilta
puolilta samanlainen.

Reunaan jyrsitty pyöristys
tai muu muotokoriste.

Oksapaikalla tehty kalan silmä
ja oksaiset kohdat

korjattu sopivalla paikalla.

Reikä pidikkeen lävitse.
Isomman kalan saa kiinni

tarvittaessa terävällä
puikolla lävistämällä.
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2. Puisen liimalevyn valmistaminen

2.1 Materiaalin katkaisu

Sahataan 32x125mm laudasta (3) kolme 620mm
pituista palasta. Piirrä ennen sahausta suorakulmalla
viiva, jota pitkin sahaat.
Lautoihin on varattu hieman työvaraa, joka sahataan
myöhemmin pois. Pieni mittavirhe ei siis haittaa.

2.2 Höylääminen

Ilmoita opettajalle kun menet konesaliin!

Seuraavaksi höylätään laudat oiko- ja
tasohöylässä. Ensin oikohöylässä
höylätään laudan  lape ja syrjä. Lo-
puksi tasohöylässä höylätään jäljelle
jäänyt lape. 

Kokeile oikohöylässä kumpi lape keinuu vähemmän
höylän pintaa vasten ja höylää se ensin. 

Muista liuttaa kädet suojan yli kun höyläät lapetta.

Kapeaa syrjää höylättäessä muista, “kädet nyrkkiin ja
peukalot pystyyn” ote.

Vasen käsi painaa höylättyä lapetta oikohöylän ohjain-
ta vasten ja oikea käsi työntää laudan terän yli.

Tämän jälkeen seuraa tasohöyläys. Muista syöttää
laudat tasohöylään höylätty puoli alaspäin. Höylää
pois mahdollisimman vähän.

2.3 Rimojen sahaus vannesahalla

Seuraavaksi sahaamme laudan vannesahalla pitkiksi rimoiksi, jotka
liimataan yhteen. Yhteen liimatut rimat muodostavat liimalevyn. 

Mittaa laudan leveys ja jaa se neljään osaan.
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Sormet poissa
terän linjalta!

Aseta halkaisuohjain paikoilleen. Mittaa terän ja oh-
jaimen väliin saamasi mitta. Esim. 30mm. Kun olet
kiristänyt ohjaimen kiinni tarkista mitta vielä kerran.

Ota työntökapula.
P a i n a  l a u d a n
höylätty syrjä oh-
ja in ta vasten ja
työnnä rauhallisesti
lauta ohjainta pitkin
terälle.

KUMPIKAAN KÄSI EI 
OLE TERÄN 

LEIKKAAVALLA LINJALLA.

Sahauksen lopussa työnnetään kappale aina pois terältä
työntökapulan kanssa. 

2.4 Liimalevyn tekeminen

Sahatut rimat asetellaan pöydälle vierekkäin alla olevan
kuvan mukaisesti.  

Tarkistetaan seuraavat asiat:
• Rimoja on riittävästi oikean kokoisen (leveys x pituus) liimalevyn tekemiseksi. Annetaan

loput rimat kavereille käyttöä varten.
• Rimojen vuosirenkaiden kuviot (syykuvio) asetellaan vuorotellen päinvastoin. Katsotaan

rimojen päitä ja käännellään rimat oikein.
• Rimat liimataan yhteen höylätyiltä sivuiltaan. Siis tasaiset pinnat vastakkain. TARKISTA!
• Rimojen asettelun jälkeen piirretään kynäl-

lä V-kuvio, jonka avulla muistetaan mikä
oli oikean järjestys.

Mennään rimojen kanssa kiskopuristimien
luokse ja liimataan rimat yhteen kosteuden-
kestävän liiman kanssa.

Halkaisuohjain
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